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Синтаксический анализ предложения
(1)Уникальность нашей планеты заключается прежде всего в том, 
что на ней живём мы – разумные люди, появление которых стало 
вершиной эволюции. (2)Сама же проблема возникновения жизни до 
сих пор не решена. (3)Следы жизни были обнаружены в горных 
породах, возраст которых – около миллиарда лет. (4)Иными 
словами, около миллиарда лет жизнь на планете уже 
существовала, имелись атмосфера и гидросфера. (5)А вот другие 
планеты земной группы: Меркурий, Венера и Марс – похожи на 
планету Земля, но, в отличие от неё, они безжизненны.
Укажите варианты ответов, в которых верно определена 
грамматическая основа в одном из предложений или в 
одной из частей сложного предложения текста. Запишите 
номера ответов.
1) появление стало (предложение 1) 
2) проблема возникновения жизни (предложение 2) 
3) следы жизни обнаружены (предложение 3) 
4) имелись атмосфера (и) гидросфера (предложение 4) 
5) они безжизненны (предложение 5) 



Предложение. Грамматическая 
(предикативная) основа предложения. 
Подлежащее и сказуемое как главные члены 
предложения
● Грамматическая основа – это главные 

члены предложения. Грамматическая основа 
состоит из подлежащего и сказуемого (или 
только одного из главных членов 
предложения).

●  Подлежащее – то, о чем говорится в 
предложении. 

● Сказуемое – это что говорится о 
подлежащем в предложении. 

● Подлежащее и сказуемое могут быть 
выражены любой частью речи. 



Подлежащее

● Подлежащее должно стоять в И.п. 
● Слова МНЕ, ТЕБЕ, ЕМУ, ЕЙ, НАМ, ВАМ, ИМ 

не могут быть подлежащим. 
● В придаточной части СПП в роли 

подлежащего могут выступать союзные 
слова КОТОРЫЙ, ЧТО, КТО. 

● Подлежащее может быть выражено одним 
словом (любой частью речи) или 
словосочетанием. 



Подлежащее = словосочетание
1.    Сущ. в И.п. + С + сущ в Т.п. (кто с кем, что с чем)

Пример:
Брат с сестрой шли по дороге. (сказуемое должно быть во 

мн.ч) 
!!! Брат с сестрой шел по дороге!!!!! (в этом предложении 

подлежащее – брат)
2.    Числ (сущ.) + сущ. в Р.п. (количество деятелей)
Слова много, мало, несколько, большинство входят в 
подлежащее. 

Примеры:
Пять тетрадей лежало на столе. 

Двое ребят шли по дороге. 
Часть группы осталась в стороне. 
Много ребят пришло в аудиторию.

 



3.    Слово в И.п. + ИЗ +слово в Р.п. (кто-то из кого-то, 
что-то из чего-то; часть целого) 

Примеры:
Двое из нас пришли. 

Трое из ребят остались. 
4.    Начало, середина, конец + сущ. (значение фазы)

Пример: 
Наступило начало сентября. 

5.    Фразеологизм (устойчивое неделимое 
словосочетание) или метафора.

Примеры:
Белые мухи летали в воздухе. (белые мухи=метафора 

снежинок)
На небе расстилался млечный путь. 

6.    Неопределенное местоимение от …кто …что +имя 
прилагательное

Пример:
Что-то неприятное было в его облике. 



Сказуемое



ПГС может быть выражено 1 словом или 
несколькими словами. 

● Глаголом в любом наклонении (условном, 
изъявительном и повелительном) и времени 
(настоящем, прошедшем и будущем). 

Он пришел. Он идет. Он будет идти. Он пойдет. Пусть он идет. 
Они пришел бы. (Все частицы, образующие наклонения и 
время входят в состав ПГС.) 

● Инфинитивом (начальной формой глагола).
Курить – здоровью вредить.
● Глагольным междометием (бац, хвать, толк, прыг).
Она прыг да скок. 
● Фразеологизмом (неделимым словосочетанием, его можно 

заменить на одно слово). Он бил баклуши= ленился. 
● Глаголом + модальной частицей (да, пусть, пускай, давай, 

давайте, было, будто, как будто, как бы, словно, точно, едва 
ли, чуть не, только что и др.)

● Частицы : либо образуют форму слова (повелительное 
наклонение глагола, сослагательное наклонение (бы, б), 
либо добавляют оттенок значения. 



СГС (составное глагольное сказуемое) = 
глагол-связка + инфинитив

Способы выражения глагола-связки: 
● Глаголы со значением "начало", 

"продолжение", "конец действия".
Я начал читать. Я продолжил читать. Я закончил 

читать. 
● Модальные глаголы = отношение к действию 

(хочу, могу, желаю, люблю, ненавижу и др).
Я люблю петь. Я хочу есть. Мне нравится гулять. 
● Словами можно, нужно, надо и т.д
Можно выйти? Нужно верить. 



СОСТАВНОЕ ИМЕННОЕ СКАЗУЕМОЕ
Бытийные глаголы (быть, становиться, делаться, 

казаться, являться, бывать, называться и т. д.)
Глагол движения в бытийном значении (можно 

заменить на был, казался)
Обратите внимание на то, что в настоящем 

времени связка может отсутствовать: 
Он врач. (составное именное) 
Различайте БЫТЬ в роли связки и БЫТЬ в роли 

глагола в значении «находиться, 
существовать».

!!!!!Он был здесь вчера. (=присутствовал) 
Быть = связка, Он был умным. 
Быть=существовать. Он был здесь.  





ВТОРОСТЕПЕННЫЕ ЧЛЕНЫ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ

ОБОСОБЛЕННЫЙ - значит 
выделенный запятыми с 
двух сторон (или с 
одной, если стоит в 
конце или в начале 
предложения) 
Обособленное 
определение — 
причастный оборот

Обособленное 
обстоятельство — 
деепричастный оборот

НЕОБОСОБЛЕННЫЙ 

РАСПРОСТРАНЕН
НЫЙ

- имеющий 
зависимые слова

НЕРАСПРОСТРАН
ЕННЫЙ



Двусоставные и односоставные 
предложения

Двусоставное 
предложение – это 
предложение, в 
котором есть и 
подлежащее, и 
сказуемое.

Односоставные 
предложения – это 
такие предложения, 
в которых есть 
только подлежащее 
или только 
сказуемое. 





Неполные предложения

Неполные предложения – это такие 
предложения, в которых может быть 
пропущен любой член предложения. Его, как 
правило, можно восстановить из контекста. 

Отличие между неполными и односоставными 
заключается в том, что односоставные не 
требуют восстановления. 

Я люблю яблоки. Он - апельсины. (неполное)



Простое осложненное предложение
Осложненное простое предложение - это 

предложение, в составе которого есть: 
• однородные члены предложения. 
• обособленные определения или приложения, 

дополнения, обстоятельства. 
• вводные конструкции 
• вставные конструкции 
• слова-обращения 
• уточнение 
• сравнительный оборот











Сложно-подчиненное предложение с 
несколькими придаточными

1. Однородное подчинение придаточных (от 
одного слова в главной части задается одинаковый 

вопрос к придаточным) 
[Я заметил], ЧТО? (что на улице светит солнце) и 

ЧТО? (поют птицы).
[Я заметил], ЧТО? (что на улице светит солнце), ЧТО? 

(поют птицы).
2.    Последовательное подчинение придаточных.

[Я увидел дом], КАКОЙ?(который стоял на месте), 
(КАКОМ?) (где раньше росли черемухи).

3.    Параллельное подчинение придаточных 
(неоднородное) 

(Когда я был маленьким)КОГДА?,[ я верил], ВО ЧТО? 
(что дед Мороз существует). 



Бессоюзное сложное предложение

БСП (бессоюзное сложное предложение) - это 
такое сложное предложение, между частями 
которого нет союзов, предложения связаны 
по смыслу.






